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НАСЛІДКИ НАЦИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ  
НА ЧЕРНІГІВЩИНІ В ПЕРІОД 1941–1943 РР. 

 
Друга світова війна стала однією з найбільших трагедій в історії 

людства. Дуже величезна кількість держав, народів постраждали від 
руйнівних наслідків. Навіть після стількох років після її закінчення, 
наслідки відчуваються ще сьогодні. Ця війна забрала величезну 
кількість життів, зіпсувала долі майбутнім поколінням. Навіть 
сьогодні історики сперечаються та визначають точну кількість жертв 
та постраждалих в цій кровопролитній війні. Більшість регіонів світу 
постраждали від цієї війни, на жаль, не оминула ця катастрофа й 
Чернігівщини. Винуватців у цій війні досить багато, однією з причин 
цих жертв була жорстока окупаційна політика, яку проводив 
нацистський режим в період 1941–1943 років.  

Нацистський режим в період окупації здійснив просто величезну 
кількість злочинів стосовно цивільного населення, стосовно навіть 
військових, які протистояли їм у війну, адже навіть на час ведення 
бойових дій необхідно дотримуватися правил війни. Цілком 
природньо, що умовах війни тривали бойові дії, які супроводжувалися 
масовими втратами в більшості випадків з боку цивільного населення. 
Всі ці події відбувалися через участь місцевого населення в бойових 
діях на боці партизан, які займалися знищенням німецького 
військового майна та пошкодженням обладнання з метою 
недопущення потрапляння цінних військових вантажів на лінію 
зіткнення, які були так необхідні німецькій армії. Наслідки окупації 
Чернігівщини для самого регіону були жахливими, було знищено 
економіку регіону, а головне населення краю. Німецьке вище 
керівництво на території Чернігівщини намагалося знищувати місцеве 



м. Запоріжжя, 25-26 березня 2022 р. │ 57 
   
населення різними способами з єдиною метою – знищити тих, хто за 
расовою теорією гітлерівців не потрапляє в ці рамки, а також ті, хто 
чинить опір німецькій владі. 

Історики й досі займаються підрахунками тим, скільки всього було 
знищено українського населення на території Чернігівщини й 
більшість сходиться до цифри – сто двадцять сім тисяч сімсот сімдесят 
вісім мирних жителів [11, с. 75]. Цифра досить вражаюча, якщо 
зважати на те, що стільки людей було знищено всього за такий 
короткий термін, а саме з вересня 1941 року до вересня 1943 року. 
Якщо врахувати, що лише цивільне населення, тобто те, яке не бере 
участі в бойових діях, то цифра просто неймовірно величезна, для 
того, щоб краще розуміти, можна порівняти втрати польської армії, 
тобто та частина населення, яка брала участь в бойових діях проти 
військ вермахту, її втрати на початку Другої світової війни становили 
менше – всього 123 тисячі людей. Це менше, ніж втрати цивільного 
населення на Чернігівщини за період нацистської окупації. 

Основною формою боротьби німецького окупаційного режиму 
проти місцевого населення – спалення населених пунктів разом з його 
жителями, що в міжнародному гуманітарному праві вважається 
злочином проти людяності. В цілому способи боротьби проти 
місцевого населення з боку нацистів можна поділити на дві частини : 
це повне знищення населених пунктів, тобто вбивство всіх жителів 
всього населеного пункту або часткове знищення населених пунктів, 
тобто вбивство лише частини його жителів. Історики інституту 
національної пам’яті Україні, досліджуючи цю тему вказують на те, 
що всього на Чернігівщині було 63 таких населених пунктів, тобто 
таких, що були повністю або частково знищені, 33 населені пункти 
були повністю знищені разом з його жителями, тобто більша частина 
населених пунктів була знищена в ході боротьби німецької 
нацистської влади проти місцевого населення. Але це не повна 
картина, оскільки не всі населені пункти були внесені у документи. 
Так, наприклад, не було включено такий населений пункт райцентр, 
селище Срібне, яке на момент окупації був селом [11, с. 657–658]. 

Безумовно, не варто забувати про Корюківську трагедію, яка 
відбулася 1-2 березня 1943 року [13, с. 17]. Цю подію можна дійсно 
називати трагедією, скільки в ході знищення цього населеного пункту 
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було вбито шість тисяч сімсот жителів селища міського типу. Історики 
відзначають, що це найбільший військовий злочин на території 
Європи. Досить страшно говорити про те, що ще, починаючи з  
1 березня 1943 року з Щорса в Корюківку прибув німецький 
каральний загін, основним завданням якого було знищити місцевих 
жителів селища міського типу. Більшість мешканців селища була 
розстріляна, жителів заганяли групами по 50-100 чоловік у великі 
будинки та розстрілювали. Після знищення населення, німецькі 
окупанти спалювали будинки, де було здійснено акт злочинів проти 
людяності. Жителів не лише розстрілювали, а також проводили акти 
спалювання. Навіть після вбивства всіх жителів населеного пункту, 
німці продовжували вбивати місцеве населення. Крім спалення та 
розстрілів місцевого населення було знищено місцеву інфраструк-
туру, так було зруйновано 1290 будинків [15, с. 7–8]. Після того як 
німці пішли відступили з Чернігівщини, були створені радянські 
комісії, які мали б порахувати точну кількість постраждалого 
населення та знищеної інфраструктури. 

Іншою трагедією, яка певно, що була другою за кількістю жертв – 
це трагедія, яка пов’язана з селом Козари Носівського району. 
Орієнтовна кількість жертв становить три тисячі дев’ятсот вісім осіб. 
Причиною знищення села була невдала проведена операція проти 
партизан, які завдали втрат німцям. Вже 11 березня 1943 року в село 
була заведена бронетехніка та з кулеметів всі жителі села були 
розстріляні [1, с. 138]. Тактика злочину була схожою до Корюківської 
трагедії, спочатку місцевих жителів заводили до великих будинків, а 
потім там вже розстрілювали, щоб замести сліди жорстоких злочинів. 
Головною причиною знищення місцевих жителів було покарання за 
дії партизан, які наносили шкоду німецькій владі. 

Отже, під наслідки окупації Чернігівщини в період 1941–1943 рр. 
були проти жахливими. Було зруйновано економіку краю, населення, 
інфраструктуру, що негативно вплинуло на майбутні десятиліття. 
Німецький окупаційний режим знищив близько 127 тисяч осіб мирних 
жителів, що є навіть більше, ніж за період війни з польською армією 
на початковому етапі Другої світової війни. Досить жахливими 
наслідками окупації регіону були дві страшні трагедії у Корюківці та 
в селі Козари, які сумарно знищили 11 тисяч осіб, і можливо, ці дві 
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трагедії є найбільшими трагедіями на території Європи в період 
Другої світової війни. Наслідки окупації були дуже негативними, 
зруйнована економіка, господарство краю, знищене як морально так і 
фізично населення – все це в сукупності сильно негативно вплинуло 
на розвиток регіону в майбутньому. 
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